

**30 ОКТЯБРЯ –
ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ
ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ**

**Всем, кто клеймён был статьёю полсотни
восьмою,
кто и во сне окружён был собаками, лютым
конвоем,
кто по суду, без суда, совещаньем особым
был обречён на тюремную робу до гроба,
кто был с судьбой обручен кандалами,
колючкой, цепями,
им наши слёзы и скорбь, наша вечная
память!**

(А. Ахматова)

Ярославль... Селифонтово...

1989 год...



Обнаружен расстрельный полигон

Тогда из-под земли извлекли первые останки и обнаружили артиллерийские снаряды. Среди прочих вещей были найдены: резиновые ботинки, калоши, женские туфельки, куртка, пенсне, курительная трубка и т.д.

Из-под бревенчатого настила были подняты человеческие кости, прострелянные черепа, в которых были обнаружены пули.

Оставалось установить главное:

- **когда проводились
здесь массовые
расстрелы?**
- **кто именно был убит?**
- **сколько человек?**

Ярославль... Селифонтово...

начало октября... 1938 год...

Расстрел 187 человек,

в том числе:

- **митрополит ярославский Павел;**
- **бывший председатель облисполкома Николай Доброхотов (его именем названа одна из улиц Ярославля);**
- **архитектор Волковского театра (одна из «визитных карточек» города) Николай Спирин;**
- **красный комдив Евгений Даненберг;**
- **председатели райисполкома, главы предприятий, номенклатурные работники...**

Специалисты КГБ идентифицировали погибших по найденным при раскопках предметам: по пенсне, когда-то принадлежавшему председателю райисполкома А.М. Чуркину, по большой берцовой кости бывшего первого председателя Ярославского губернского исполнительного комитета Н.Ф. Дорохотова, который имел двухметровый рост. По модельной туфельке и сохранившимся светлым волосам удалось узнать второго секретаря обкома ВЛКСМ А.В. Смирнову.

Обнаруженные артиллерийские снаряды были вывезены в безопасное место и взорваны.

Как свидетельствуют архивные документы, предъявленные жертвам политического террора *обвинения*, были стандартны:

- саботаж,
- шпионаж,
- контрреволюционная деятельность.

Под воздействием нечеловечески изощренных пыток арестованные оговаривали себя и товарищей.

Так в Советском Союзе при раскопках тайного места захоронения жертв политического террора был впервые установлен поименный список расстрелянных

поименный



11 августа 1994 года близ деревни Селифонтово состоялось важное событие: на месте злодейского расстрела наших земляков был открыт монумент в память 187 казненных, на белом мраморе начертаны их имена.



В начале октября у селифонтовского монумента каждый год проводится траурный церемониал, посвященный памяти погибших земляков.



